ред. Т. В. Тигонен. СПб., 1993. Вып. 4. С. 199–208.

3. Анализ стихотворения «Жди меня и я вернусь» Симонова https://obrazovaka.ru/analiz-stihotvoreniya/simonov/zhdi-menya-i-ya-vernus.html

УДК 93/94

ТРУДОВОЙ ПОДВИГ КАРАЧАЕВСКОГО НАРОДА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В ПЕРИОД НАХОЖДЕНИЯ В ССЫЛКЕ

LABOR FEAT OF THE KARACHAY PEOPLE DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR WHILE IN EXILE

А.А. Байрамкулова,

кандидат исторических наук, доцент, ведущий научный сотрудник отдела истории народов КЧР РГБУ «Карачаево-Черкесский ордена «Знак Почета» институт гуманитарных исследований при Правительстве КЧР», г. Черкесск, Россия

A.A. Bayramkulova,

candidate of historical Sciences, associate Professor, leading researcher of the Department of the history of peoples of the KCR RGBU "Karachay-Cherkess order" Badge of Honor "Institute of humanitarian studies under the Government of the KCR", Cherkessk, Russia

Статья посвящена трудовому подвигу карачаевского народа в годы Великой Отечественной войны в период своего нахождения в ссылке. Карачаевский народ и некоторые другие народы Северного Кавказа испытали на себе депортацию. В то время, когда тысячи лучших сыновей и дочерей карачаевского народа воевали на фронтах Великой Отечественной войны, получали боевые увечья, погибали, остальную часть, как «врагов народа» увозили в далекую ссылку, где они были расселены небольшими группами. Несмотря на горечь изгнания и жестокие условия ссыльной жизни, карачаевцы своим ратным трудом в местах спецпоселений, внесли существенный и достойный трудовой вклад в победу в Великой Отечественной войне. В самое тяжелое время своей истории карачаевский народ сохранил верность Родине, сделал все возможное во имя ее свободы и независимости.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Родина, оккупация, победа, труд, вклад, карачаевцы, спецпереселенцы, народ, выселение, вклад.

The article is devoted to the labor feat of the Karachay people during the great Patriotic war during their stay in exile. The Karachai people and some other peoples of the North Caucasus have experienced deportation. At a time when thousands of the best sons and daughters of the Karachay people fought on the fronts of the great Patriotic war, received combat injuries, and died, the rest of them, as "enemies of the people", were taken to a distant exile, where they were settled in small groups. Despite the bitterness of exile and the harsh conditions of exiled life, the Karachai people made a significant and worthy contribution to the victory in the great Patriotic war by their military work in places of special settlements. In the most difficult time of its history, the Karachai people remained loyal to the Motherland and did everything possible in the name of its freedom and independence.

Keyword: The great Patriotic war, home, occupation, victory, work, contribution, Karachai special settlers, the people, the eviction of, the contribution.

В современных условиях развития российского общества, история Великой Отечественной войны, продемонстрировавшей миру духовную силу, единство и патриотизм советского народа, 75-летия Великой Победы над фашистской Германией приобретает особую актуальность. Чем дальше уходит в историю Великая Отечественная война оказалась самой масштабной, кровопролитной войной в истории человечества. Советский Союз внес решающий вклад в разгром гитлеровского фашизма. Путь советского народа к победе был

необычайно труден и чрезвычайно долог. Эта война унесла около 50 миллионов человеческих жизней, в том числе около 27 миллионов советских людей. Многонациональный советский народ завоевал Великую Победу, показав при этом чудеса храбрости и трудовой героизм. Свершения народов нашей страны в Великой Отечественной войне – это одна из самых ярких страниц отечественной истории.

Актуальность исследования определяется, прежде всего, общими задачами, стоящими перед отечественной исторической наукой в заполнении всех «белых пятен» в истории Великой Отечественной войны. Среди этих «белых пятен» - тема трудовой деятельности карачаевцев в ссылке и их трудовой вклад в победу в Великой Отечественной войне.

Трагична судьба, но велик подвиг карачаевского народа в годы Отечественной войны. Карачаевский народ не остался в стороне от тягот и невзгод, выпавших на долю народов нашей страны. Помимо тягот и лишений, вызванных Великой Отечественной войной советского народа против немецких захватчиков и оккупацией гитлеровцами Карачая и Черкесии, карачаевский народ и некоторые другие народы Северного Кавказа испытали депортацию. В то время, когда тысячи лучших сыновей и дочерей карачаевского народа воевали на фронтах Великой Отечественной войны, получали боевые увечья, погибали, остальную часть населения, как «врагов народа» увозили в далекую ссылку. Совершенно игнорировались факты героической борьбы народа на фронте и в тылу, его мужественное сопротивление оккупационному режиму, участие в подпольной борьбе и партизанском движении.

Был издан Указом Президиума ВС СССР за № 115-13 (12 октября 1943 года) и Постановление СНК СССР (№ 1118-342 сс от 14 октября 1943 года) об изгнании карачаевского народа из их исторической родины. [1, с. 120]. 2 ноября 1943 года по всем аулам и селениям Карачаевской автономной области прозвучал приказ о необходимости в срочном порядке всем карачаевцам собраться и ехать на сборный пункт для дальнейшего выселения. В течение двух дней весь карачаевский народ был выслан — 69267 человек (15980 семей); в том числе 12500 мужчин, 19444 женщин, 36670 детей были погружены в товарные вагоны и отправлены на восток [2, с. 35]. Во время следования погибло 653 человека [3, с. 16].

Переселенные карачаевцы были расселены небольшими группами на большой территории от Северного Казахстана до предгорий Памира, в 550 населенных пунктах. Некоторые семьи были депортированы в Красноярский и Хабаровский края, Амурскую и Иркутскую области [4, с. 144]. Такое расселение народа преследовало одну цель - полная ассимиляция народа и его исчезновение как этноса.

С первых дней расселения был установлен специальный комендантский режим, по которому депортированным под страхом каторги запрещалось переезжать из одного населенного пункта в другой. навещать родственников разрешалось только по специальным пропускам. Ежемесячно полагалось отмечаться в комендатуре, для того, чтобы подтвердить свое нахождение по месту поселения. Так же карачаевцы не имели права избираться депутатами, работать на руководящих должностях, поступать и учиться в высшие и средние специальные учебные заведения, служить в армии и много других запретов.

3 марта 1944 года последовал Указ ГКО 0741 от 3 марта 1944 года о наказании воинов карачаевской национальности и переселении их в восточные районы страны [1, с. 122]. Демобилизованные с фронта карачаевцы, в соответствии с постановлением возвращались на Кавказ, где их ожидали разоренные села, разграбленные дома. Морально и физически надломленных, их направляли в места ссылки всего народа, где их ожидали те же античеловеческие и унизительные условия.

Центральные комитеты и Советы Министров Казахстана, Киргизии и Узбекистана, местные, партийные и советские органы провели большую работу по размещению и трудоустройству карачаевцев. В лице русского, казахского, киргизского, узбекского и других народов, проживающих в Средней Азии и Казахстане, карачаевцы приобрели новых друзей.

Несмотря на невзгоды и трудности, переселенцы с первых же дней пребывания в новых местах дружно включились в производственную жизнь. Карачаевцы, привыкшие жить своим трудом, добывать свой хлеб кровью и потом, в условиях малоземелья горных ущелий,

начали работать и в этих тяжелых условиях. Вчерашние фронтовики-инвалиды, старики, женщины и дети от зари до зари находились в поле.

Тысячи карачаевцев стали трактористами, комбайнерами, шоферами, механизаторами, приобрели и другие профессии. В крупнейшем хлопководческом совхозе страны «Пахта Арал» было поселено 3680 карачаевцев (944 семьи), из которых 1227 человек были трудоспособными.

Партийный комитет и директор совхоза А.С.Орлов радушно приняли карачаевцев. Рабочие-карачаевцы, составлявшие четвертую часть всех рабочих совхоза, в немалой степени способствовали повышению производительности труда, увеличению производства хлопка, мяса, молока, шерсти [5, с. 16-17].

Горцы-карачаевцы, в основном занимавшие животноводством, в первые годы пребывания в Средней Азии и Казахстане, редко допускались к занятию животноводством. Они вынуждены были в непривычных для них почвенно-климатических условиях осваивать выращивание непривычных для них культур (сахарная свекла, табак и хлопок). Они добывали руду на шахтах, возводили дома, рыли каналы и прокладывали дороги. К примеру, из 8 тысяч трудоспособных карачаевцев, из 22749 карачаевцев, расселенных в Киргизии, земледельческим трудом занимались свыше 7 тысяч человек и только 190 карачаевцам удалось трудоустроиться в сфере животноводства. Такая же картина прослеживается и среди карачаевцев-переселенцев в Казахстане и Узбекистане. А на работу в промышленных предприятиях было привлечено 623, в отрасли вооружения 152 и госучреждения 52, просвещения 12, здравоохранения 19, торговли 29, и финансов 8 карачаевца [1, с. 122].

Картина дискриминации, связанная с трудоучастием спецконтингента в первые годы их наказания, выглядит еще более жуткой, если учесть отсутствие элементарных жилищнобытовых условий, необеспеченность одеждой продуктами питания и сносной питьевой водой. Вчерашние воины, работавшие на лесоповале, вынуждены были находиться в лесу в изорванной летней армейской одежде и без обуви. Каторжный труд спецпереселенцев, рассчитанный на выживание, все-таки не остался незамеченным.

Труд карачаевского народа высоко оценили местные органы и руководители Киргизии, Казахстана и Узбекистана, на территории которых были расселены депортированные карачаевцы. Так, в докладе ЦК ВКП(б) Казахстана Центральному Комитету партии отмечалось: "Основная масса трудящихся-переселенцев относится к труду добросовестно, многие из них получили и получают в данное время премии, поощрения и правительственные награды" [6, с. 246].

В архивных документах Казахстана и республик Средней Азии дается высокая оценка трудовому участию карачаевцев в развитии народного хозяйства. «Карачаевцы показали подлинные стахановские методы труда и добросовестного отношения к порученному делу», - отмечает Совнарком Казахской СССР в 1956 году [7, с. 11].

«Подавляющее большинство карачаевцев работает активно, выполняет и перевыполняет производственные задания», - подчеркивал ЦК партии Киргизии в том же году» [8, с. 109].

С полной отдачей трудились и женщины-горянки, на свекловичных, хлопковых полях, табачных плантациях, животноводческих фермах. Многие карачаевки стали настоящими мастерами высоких урожаев. В 1944 году на сборе хлопка отличилась карачаевка Акбаева, собравшая 20 тысяч килограммов (в день она собирала по 250 килограммов при норме 80 кг.) [8, с. 73]. Так же Батчаева Лейла Аубекировна стала ударником социалистического труда, ее фотография висела на Доске Почета, наградили медалью за труд и послали в Москву [9, с. 103]. Среди доярок отличилась Каракыз Джатдоева, признанная одной из лучших доярок Казахстана. Она была награждена орденом Ленина.

Орденом Ленина были так же награждены Патия Айбазова, Асият Лайпанова, Тинибек Салпагаров, Маруа Шаманова, Фатима Умарова, Балбу Эркенова, Загимат Лайпанова, Супият Гаджаева, Мариям Хапаева, Ахмат Кубеков, Солтан Гербеков, Кожай

Хубиев и многие другие. Сотни и тысячи передовиков производства были награждены орденами Трудового Красного Знамени, Знак Почета и медалями [10, с. 25].

Немало карачаевцев приняло участие в республиканских и всесоюзных выставках. Среди них были и подростки. Учащиеся одной из средних школ Джамбульской области юннаты Римма Ортобаева, Роберт Халилов и Ибрагим Даманов за получение высоких урожаев сахарной свеклы на пришкольном участке участвовали во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. Ортабаева трижды принимала участие в республиканских выставках и была награждена золотой и двумя серебряными медалями ВСХВ [10, с. 22-23].

Активно включились карачаевцы и в работу известного свекловодческого совхоза им. Фрунзе в Кантском районе Фрунзенской области Киргизии. В 1944 урожай сахарной свеклы в среднем составил 436 центнеров с гектара, против 396 центнеров в предыдущие годы [11, с. 4].

Здесь же на свекловичной плантации, весной 1944 года началась трудовая деятельность юной девочки-горянки Нузулы Кубановой. В 1946 году Нузула и члены ее звена, еще совсем молоденькие девчонки 16-17 лет, получили свои первые государственные награды, медаль "За трудовое отличие". А в 1947 году ее звено вырастило рекордный урожай сахарной свеклы, получив по 832 центнера с одного гектара. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1948 года Нузула Хачьяевна Кубанова была награждена высшей наградой Советского государства, ей было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали "Серп и молот". За высокие результаты в труде к различным наградам были представлены и остальные члены ее звена. Впоследствии Нузула была награждена так же медалями "За доблестный труд", "Материнская слава", грамотами Верховного Совета СССР и грамотами Ставропольского крайкома КПСС и исполкома краевого Совета депутатов трудящихся [12, с. 142]. В дальнейшем она была награждена медалью участника ВСХВ и Мичурина, и еще двумя высокими государственными наградами - орден Трудового Красного Знамени и вторым орденом Ленина.

Трудовой героизм Нузулы Кубановой повторила еще одна ее сверстница Патия Шидакова. В юном возрасте, весной 1944 года, начинает она летопись своей трудовой деятельности, в качестве члена свекловичного звена колхоза "Красная звезда" Джамбульской области. Тяжелая работа не смущала девочку-подростка. Свою первую правительственную награду - медаль "За трудовую доблесть" Патия получила в 17 лет, год спустя в 1947 вторую - орден Ленина. А в 1949 году Патия Шидакова перекрыла все свои прежние рекорды, получив 1206 ц с га. За небывалые достижения Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 июня 1950 года Шидаковой Патие Магомедовне было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали "Серп и молот" [12, с. 166].

Еще одна карачаевка Тамара Абдуллаева за доблестный труд так же была удостоена высокого звания Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали "Серп и молот" [9, с. 42].

Весьма успешно трудились карачаевцы и в таких известных хозяйствах Казахстана и Киргизии, как каракулеводческие совхозы «Чимкурган», им.Тимирязева, «Кызыл-Кумский», зерносовхоз «Дарбаза», свеклосовхоз «Меркенский», каучуксовхоз №12, колхозы «Трудовик» им. Сталина, лубяные совхозы «Василевский», «Джангиджер», колхозы «Труд», им. Вильгельма Пика, им.Тельмана, им.Шверника, им.Калинина.

Много карачаевцев было в узбекских хлопкосовхозах «Баяут №1», "Баяут №2", "им.Пятилетия Узбекской СССР" [6, с. 55].

Несмотря на существование секретных указаний не представлять представителей репрессированных народов к высоким наградам, труд многих сотен карачаевцев был отмечен высокими правительственными наградами и ценными подарками. Так, только по Джамбульской области Казахской ССР были премированы 3046 переселенцев, в основном карачаевцев [9, с. 103]. Например, бригадир полеводческой бригады колхоза

"Интернационал" Фрунзенской области Боташев за обработку сахарной свеклы получил 8 центнеров сахара. Чабан колхоза им. Ворошилова Айбазов за сохранение и выращивание молодняка получил в порядке дополнительной оплаты 16 ягнят. Завфермой этого же колхоза Байрамкулов за выполнение плана развития животноводства получил телку и 2 головы баранов. Чабан колхоза "Красный путь" Текеев Мусса получил 34 головы овец [4, с. 147].

Из 18058 трудоспособных человек, расселенных во Фрунзенской области, 436 человек за достойную работу были награждены правительственными наградами и 320 человек премированы ценными подарками [9, с. 104].

Карачаевцы трудились не только в сельском хозяйстве. Многие из них работали заводах и фабриках, на шахтах и рудниках, на транспорте и в строительстве. Они трудились на сахарных заводах Канта, Ново-Троицка, Беловодска, Карабалты Мерке, Джамбула, на Чалдоварской и Таласской швейно-обувных фабриках, на Велико-Алексеевском и Пахта-Аральском хлопкозаводах, на предприятиях Фрунзе, Чимкента и других городов. Руководители предприятий высоко отзывались о работе многих из них.

В годы Великой Отечественной войны многие карачаевцы за ударный труд были награждены грамотами Верховных Советов Казахской, Киргизской и Узбекской ССР, орденами и медалями Советского Союза. Только за участие в строительстве каналов в Голодной степи было награждено 19 карачаевцев. Результатом героического труда стало так же награждение десятков тысяч карачаевцев медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов».

Карачаевцы - потомственные животноводы и замечательные мастера по выращиванию высокопородных и продуктивных животных. С учетом особенностей Казахстана и Средней Азии они сумели использовать этот опыт с оптимальным эффектом. Они внесли заметный вклад в развитие каракулеводческих совхозов «Чимкурган», «Кызыл-Кумский», им. Тимирязева.

Война требовала все больше продукции сельского хозяйства и промышленности. И карачаевцы трудились на заводах и фабриках, на шахтах и рудниках, в строительных и транспортных организациях. Они выращивали там непривычные для себя культуры сахарной свеклы, хлопка, табака, передавали местным жителям свой вековой опыт ухода за животными, трудились на заводах и фабриках.

Своим старательным и упорным трудом спецпереселенцы внесли достойный вклад в развитие экономики Сибири, Средней Азии и Казахстана. Заместитель Наркома внутренних дел на имя Председателя Совета Министров Казахстана тов. Ундасынов писал, что среди работающих спецпереселенцев заметно повысилась трудовая дисциплина, многие из них значительно повысили производительность труда. становились победителями соцсоревнований, стахановцами, завоевывали переходящие Красные знамена; получали премии и государственные награды [13, с. 157].

Ранее силами ученых Карачаево-Черкесского государственного педагогического университета был проведен социологический опрос людей, переживших переселение в Среднюю Азию и Казахстан. Анализ итогов опроса показал, что 10% опрошенных свидетельствуют о том, что их труд был отмечен правительственными наградами, 31% - почетными грамотами, 22% -ценными подарками и т.д. и лишь 34% - опрошенных не имели никаких поощрений за хорошую работу. Как видно, даже в условиях дискриминации за добросовестную работу было награждено подавляющее большинство работающих спецпереселенцев.

В самое тяжелое время своей истории карачаевский народ сохранил верность Родине и делал все возможное во имя ее свободы и независимости. Несмотря на горечь изгнания и жестокие условия ссыльной жизни, карачаевцы, внесли существенный и достойный трудовой вклад в победу в Великой Отечественной войне.

Бывают события даже весьма значительные для своего времени, которые по прошествии десятилетий стираются из памяти людей и становятся достоянием архивных хранилищ. Но есть события, значения которых не тускнеет от неумолимого бега времени.

Великая Отечественная война навсегда останется в памяти народов священной войной во имя жизни и свободы Родины, примером высокого героизма и мужества народа, его терпения и самосознания. Неизмеримо высок трудовой подвиг всего советского народа. Значителен вклад в это дело и трудящихся Карачая. Карачаевский народ свято хранит память о героическом прошлом своих сыновей и дочерей.

Литература:

- 1. Шаманов И.М. Хозяйственно-трудовая деятельность спецпереселенцев-карачаевцев в первые годы депортации. // Репрессированные народы: история и современность. Карачаевск. 1994.
- 2. Тебуев Р.С. Депортация карачаевцев. Документы рассказывают. Черкесск. 1997.
- 3. Карачаевцы. Выселение и возвращение (1943-1957) /Материалы и документы). Черкесск. 1993.
- 4. Эркенов В.Б. Трудовой вклад карачаевского народа в победу и восстановление сельского хозяйства в условиях депортации. // Вклад карачаевского народа в победу в Великой Отечественной войне. Черкесск-Карачаевск. 2011.
- 5. Партийный архив Казахской ССР. Ф.56, оп. 4, д.810, лл.16-17.
- 6. Очерки истории Карачаево-Черкесии. Черкесск, 1972. Т. 2.
- 7. Центральный государственный архив Казахской ССР. Ф.1137, оп. 18, д.135, л. 11.
- 8. Партийный архив Казахской ССР. Ф.56, оп. 4, д. 1128, л. 73.
- 9. Текеева З.Х. О трудовой деятельности карачаевцев-спецпереселенцев. // Репрессированные народы: история и современность. Карачаевск. 2003.
- 10. Койчуев А.Д. 50 лет депортации карачаевского народа. // Репрессированные народы: история и современность. Карачаевск. 1994.
- 11. Газета «Советская Киргизия», 19 января 1945 г.
- 12. Борлакова К.З. Героические женщины наказанного народа. // Биографические страницы жизни участниц Великой Отечественной войны и Героев Социалистического труда. Пятигорск. 2009.
- 13. Журнал "История СССР», №1, 1992.

УДК 93/94

O НЕКОТОРЫХ ПОПЫТКАХ ГЕРОИЗАЦИИ НАЦИСТСКИХ ПРЕСТУПНИКОВ НА ПРОСТРАНСТВЕ СНГ ON SOME ATTEMPTS TO GLORIFY NAZI CRIMINALS IN THE COMMONWEALTH OF INDEPENDENT STATES

А. Балаев,

доктор философии по истории, доцент, ведущий научный сотрудник Института Истории Национальной Академии Наук Азербайджана, г. Баку, Азербайджан

A. Balaev,

Doctor of Philosophy in History, Associate Professor leading researcher at the Institute of History of the National Academy of Sciences of Azerbaijan, Baku, Azerbaijan

The article highlights the problems associated with attempts to rewrite the history of the Great Patriotic War, the glorification of Nazi criminals and their aides in the space of the Commonwealth of Independent States. In this context, special emphasis is placed on open manifestations of fascism in Armenia, where the fascist executioner and traitor Garegin Nzhdeh was elevated to the rank of a national hero. There is a large-scale cult of Nzhdeh in modern Armenia. During World War II, Nzhdeh closely cooperated with the Nazis, taking an active part in the creation of Armenian paramilitary units within the Wehrmacht.

It is noted that Azerbaijan is resolutely fighting against dangerous tendencies to rewrite history, to glorify the Nazis, to distort the historical truth.

Keywords: Second World War; The Great Patriotic War; rewriting the history of war, the heroization of fascist criminals; Garegin Njde